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顺义区2016届高三尖子生综合素质展示

化学试卷
                                                   考试时间：100分钟
	考

生

须

知
	1．考生要认真填写姓名、班级、学号。

2．本试卷共8页，分为两个部分。第一部分为选择题，14个小题（共42分）；第二部分为非选择题，4个小题（共58分）。
3．第一部分必须用2B铅笔作答，试题答案必须填涂在答题纸上；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答，试题答案必须书写在答题纸上，在试卷上作答无效。

4．考试结束后，考生应将答题纸放在桌面上，待监考员收回。


可能用到的相对原子质量：H 1     C 12     N 14     O 16     Na 23     Al 27   

S 32    Cl 35.5   Ca 40    Fe 56     Cu 64
第一部分  选择题（共42分）
在下列各题的四个选项中，只有一个选项符合题意。（每小题3分，共42分）
1．下列生活中常见的现象中，其反应原理不涉及氧化还原的是
	A．铁的冶炼
	B．电池放电
	C．天然气燃烧
	D．碳酸氢钠做发酵粉
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2．在生产、保存、运输和使用浓硝酸时，下列说法不正确的是

A．工业制取硝酸时生成的NO可循环使用       

 B．常温下，可选用铁制或铝制容器盛装

C．盛装容器的标签上应标注氧化剂和腐蚀品      

D．使用时向96%的硝酸加水稀释可制得稀硝酸
3．已知16S和34Se位于同一主族，下列关系正确的是
A．原子半径：Br＞Se ＞C1          B．热稳定性：HF＞HC1＞H2S
C．还原性：S2－＞Se2―＞C1－              D．酸性：HBrO4＞HClO4＞H2SO4

4．下列叙述正确的是[image: image32.png]HERFIRE




A．铁表面镀铜，铁作阴极

B．钢管与电源正极连接，钢管可被保护
C．原电池中电解质溶液中的阳离子向负极移动

D．在入海口的钢铁闸门上装铜块可防止闸门被腐蚀

5．下列关于自然界中硫循环（如下图）的说法不正确的是
[image: image33.png]&% R

www.ks5u.com




A．大气中SO2含量过高降雨时会形成酸雨
B．为减少化石能源中煤燃烧产生的SO2，可向其中加入生石灰
C．从火山爆发到形成土壤或水体中的SO42－过程中，硫元素均被还原
D．有机硫化物存在于石油和动植物体内，说明含硫有机物和含硫无机物可以相互转化

6．下列解释事实或实验现象的化学用语正确的是
A．将Cl2通入水中形成的溶液呈酸性  Cl2 + H2O [image: image5.png]


 2 H+ +Cl－ + ClO－
B．淀粉碘化钾溶液在空气中变蓝  4 I－ + O2 + 2 H2O  [image: image6.png]


 2 I2  + 4 OH－

C．钢铁表面的水膜酸性较强时，水膜中的H+会被还原   O2＋4 H＋＋4 e－ [image: image7.png]


 2 H2O

D．向Na2SiO3溶液中通入过量SO2，有胶状物质生成SiO32－+ SO2+ H2O [image: image8.png]


 H2SiO3↓+SO32－
7．在常温常压下，烯烃与氢气混合并不起反应，甚至在高温时反应也很慢。但在适当的催化剂存在下与氢气反应生成烷，一般认为加氢反应是在催化剂表面进行。反应过程的示意图如下：
[image: image34.png]
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下列说法中正确的是
A．乙烯和H2生成乙烷的反应是吸热反应
B．加入催化剂，可减小反应的热效应
C．催化剂能改变平衡转化率，不能改变化学反应的平衡常数
D．催化加氢过程中金属氢化物的一个氢原子和双键碳原子先结合，得到中间体
8．将0.5 mol下列物质分别加入100 mL 5 mol/L NaOH溶液中，完全反应后，所得溶液中阴离子浓度的大小顺序是   

① Al  

② Al2O3      
③ Al(OH) 3   
   ④ AlCl3
A．①>②> ③> ④



B．④ >①>②>③
C．②>①=③>④



D．①>②=③>④
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9．聚乙炔能够导电，下列关于聚乙炔            和聚合物A                               

[image: image37.png]



的说法中正确的是 
A．两种聚合物的单体互为同系物

B．聚合物A不属于单双键交错的结构

C．聚合物A的相对分子质量是聚乙炔的两倍

D．两种聚合物的单体各1 mol，分别与Br2发生加成反应时最多消耗Br2的物质的量之比为2∶1

10．下列说法不正确的是

A．苯甲酸共有四个同分异构体（含苯环且包括苯甲酸）
B．相同条件下的沸点：乙二醇＞乙醇＞乙烷＞甲烷

C．CH3COOCH3在核磁共振氢谱中有两种不同类型的氢原子
D．两种不同的氨基酸在缩聚反应时可生成不少于4种的聚合物
11．已知A(g)+B(g) [image: image9.png]


C(g)+D(g)反应的平衡常数和温度的关系如下：
	温度/ ℃
	700
	800
	830
	1000
	1200

	平衡常数
	1.7
	1.1
	1.0
	0.6
	0.4


830℃时，向一个2 L的密闭容器中充入0.2mol的A和0.8mol的B，反应初始4 s内A的平均反应速率v(A)=0．005 mol/(L·s)。下列说法不正确的是
A．4 s时c(B)为0.38 mol/L

B．830℃达平衡时，A的转化率为80%

C．反应达平衡后，升高温度，平衡正向移动

D．1200℃时反应C(g)+D(g)[image: image10.emf] 

   

 A(g)+B(g)的平衡常数的值为2.5

12．下列实验操作、现象和结论均正确的是
	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	将少量某物质的溶液滴加到新制氢氧化铜中，加热
	有红色沉淀生成
	该物质一定属于醛类



	B
	向AgNO3溶液中滴加过量氨水
	溶液澄清
	Ag+与NH3∙H2O能大量共存

	C
	将某气体通入品红溶液中
	品红溶液褪色
	该气体一定是SO2

	D
	将0.1 mol/L MgSO4溶液滴入NaOH溶液至不再有沉淀产生，再滴加0.1 mol/L CuSO4溶液
	先有白色沉淀生成后变为浅蓝色沉淀
	Cu(OH)2的溶解度小于Mg(OH)2


13． 某同学设计完成了以下两个实验：
① 向盛有KI溶液的试管中加入少许CCl4后滴加氯水，CCl4层变成紫色。继续向试管中滴加氯水，振荡，CCl4层会逐渐变浅，最后变成无色（生成了HIO3）。
② 向盛有KBr溶液的试管中加入少许CCl4后滴加氯水，CCl4层变成红棕色。继续向试管中滴加氯水，振荡，CCl4层的颜色没有变化。
下列说法不正确的是

A．实验①生成HIO3时发生的反应为：I2 + 5 Cl2 + 6 H2O [image: image11.png]


 2 HIO3 + 10 HCl
B．实验②中当CCl4层变成红棕色时可通过萃取分液的方法获得Br2的CCl4溶液
C．根据上述实验可得出Cl2、Br2、I2的氧化性由强到弱的顺序是：Cl2 > Br2 > I2
D．根据上述实验可得出Cl2、HIO3、HBrO3氧化性由强到弱的顺序是：HBrO3 > Cl2 > HIO3
14．已知25℃时H2SO3 和H2CO3的电离平衡常数（电离平衡常数越大，酸的电离程度越大），有关 ① 100 mL 0.1 mol/L NaHCO3、② 100 mL 0.1 mol/LNaHSO3两种溶液的叙述正确的是
	
	K1
	K2

	H2SO3
	1.3×10-2
	6.3×10-4

	H2CO3
	4.4×10-7
	4.7×10-11


A．溶液中水电离出的OHˉ个数：① < ②

B．溶液中分子的微粒数：H2SO3 < H2CO3
C．溶液①中：c(Na+)> c(HCO3－)> c(OHˉ)>c(CO32－)> c(H+)
D．溶液②中：c(Na+)＋c(H+)＝c(SO32－)＋c(HSO3－)＋c(OHˉ)
第二部分  非选择题（共58分）
15．（10分）研究表明，生活污水中氮的存在形式主要以有机氮和氨氮为主。作为污水中无机氮的主要组成，氨氮在充当无机营养物的同时也是造成水体富营养化的主要原因。

   （1）现采样获得某城市污水中NH4Cl含量为180 mg/L。

① NH4Cl含有的化学键类型有      。写出NH4Cl的电子式：      。
② NH4Cl溶液显酸性，用离子方程式表示其原因      。其溶液中离子浓度大小

的顺序为：      。
③ 为除去氨氮废水中的NH4＋，向103 L该污水中加入0.1mol/L NaOH溶液，理论上需要NaOH溶液的体积为      L（计算结果保留两位小数）。加入NaOH溶液后还需不断的通入空气，用化学平衡原理解释通空气的目的：      。
   （2）当污水中同时存在NH
[image: image12.wmf]4
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和NO
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时。可将NH
[image: image14.wmf]4
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最终转化为N2。也可将NO
[image: image15.wmf]3

-

转化为NH4＋，然后再除去。
①在微生物作用的条件下，可先利用O2将NH
[image: image16.wmf]4
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氧化成NO
[image: image17.wmf]3

-

，再加入CH3OH，将NO
[image: image18.wmf]3
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还原成N2。写出NH
[image: image19.wmf]4

+

与O2反应生成NO
[image: image20.wmf]3

-

的离子方程式      。

② 酸性条件下，可在污水中加入铁屑将NO
[image: image21.wmf]3

-

转化为NH4＋。研究表明溶液pH会影响铁屑脱氮的效果，反应体系的pH分别控制在4 和8. 5 时，NO
[image: image22.wmf]3

-

的去除率分别为90% 和15%。正常地下水中含有CO32－，会影响铁屑脱氮的效果，用化学用语和文字简述其原因      。
16．（15分）CO和H2混合气体是一种清洁能源也是很好的化工原料，其制备方法和使用途径较多。

Ⅰ．利用天然气制备CO和H2混合气，作为合成氨的原料，其主要反应如下：

[image: image38.png]{cﬂ;—cﬂ:cﬂ—cﬂ;}




（1）反应Ⅰ的化学方程式是      。

（2）反应Ⅱ制得的混合气体中需要除去CO2，工业上选用的是K2CO3（aq），其原因是      ，工业上除去CO2的反应在加压下进行，结合化学用语简述理由      。实验室除去反应Ⅱ后的混合气体中CO2的装置示意图如下，将虚线框中的装置补充完整并标出所用试剂。
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（3）除去CO2后，剩余H2、N2可以合成氨气：3H2(g) + N2(g) [image: image23.png]


 2NH3 (g) △H ＜0。L（L1、L2），X可分别代表压强或温度。下图表示L一定时，合成氨的反应中H2(g)的平衡转化率随X的变化关系。
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① X代表的物理量是      。
② 判断L1、L2的大小关系，并简述理由：      。
Ⅱ．将CH4和CO2两种最主要的温室气体重整也能获得CO和H2混合气。该反应中相关的化学键键能数据如下：

	化学键
	H—H
	C=O
	C
[image: image24] O
	C—H 

	E/（kJ.mol-1）
	436
	803
	1070
	413


（1）写出CH4和CO2重整获得CO和H2的热化学方程式：      。消耗1 mol CO2时，转移电子的物质的量是      。

（2） CH4和CO2重整反应过程复杂，还会发生的反应有：

2 CO(g) [image: image25.png]


 C(s) +CO2(g)     △H1＝-172 kJ/mol
       CH4(g) [image: image26.png]


 C(s)+ 2 H2 (g)      △H2
结合（1）中所给数据可得△H2＝      。
Ⅲ．在固态金属氧化物电解池中，高温共电解H2O—CO2混合气体可制备H2和CO是一种新的能源利用方式，基本原理如图所示：
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（1）电源的负极是      。

（2）阴极的反应式是      。
（3）当生成混合气体H2和CO共6 mol，其中H2和CO物质的量之比为1∶1时。标准状况下产生氧气的体积为      L。
17．（17分）

同学甲和乙在完成加热条件下Cu与过量H2SO4(浓)反应实验时，预测反应后溶液为蓝色，但实际反应后发现溶液呈绿色。为探究溶液呈绿色的原因他们查阅了资料并进行实验探究。

Ⅰ.查阅资料【资料】1．黄色溶液与蓝色溶液混合呈现绿色。

        2．溶液中：CuCl42－呈黄色；Cu2SO3·0.5H2O呈黄色；[Cu(H2O)4]2+呈蓝色。

        3．为防止铜在空气中被腐蚀或增强铜的电绝缘性，厂家常在铜表面加一层聚氯乙烯的覆膜，这层覆膜肉眼是不易发现的，并且聚氯乙烯在加热条件下易分解，放出氯化氢气体。

4．用铜丝燃烧法可定性确定有机物中是否存在卤素。将一根纯铜丝加热至红热，蘸上试样，放在火焰上灼烧，如存在卤素，火焰为绿色。（其他元素不具备此性质）

Ⅱ.猜测

猜测1：加热条件下Cu与H2SO4(浓)反应时有硫单质生成，胶体硫与水合铜离子混合使溶液呈绿色。

猜测2：反应后的混合液中可能有Fe3+（铜不纯，含有铁），Fe3+呈黄色，与水合铜离子混合使溶液呈绿色。

猜测3：反应生成了Cu2SO3·0.5H2O，与水合铜离子混合使溶液呈绿色。

猜测4：反应生成了CuCl42－，与水合铜离子混合使溶液呈绿色。

Ⅲ.设计实验进行验证

实验1：酒精溶解硫，取上层清液逐滴加入到CuSO4溶液中并不断搅拌，发现溶液变浑浊，但溶液依旧是蓝色。

实验2：……

（1）写出加热条件下Cu与H2SO4(浓)反应的化学方程式：      。

（2）他们分析了Cu与H2SO4(浓)反应时产生S的原因是副反应生成的CuS继续和H2SO4(浓)反应生成S。CuS和H2SO4(浓)反应中，当有2 mol H2SO4参加反应时，反应中转移电子的物质的量为      。

（3）实验2是为验证猜测2，请完成实验2的方案设计      。

Ⅳ.质疑

质疑1：同学甲认为猜测3不成立。
质疑2：同学乙认为纯铜的焰色反应也为绿色，不能通过焰色反应证明实验所用铜丝中含有氯元素。
（4）同学甲认为猜测3不成立，其原因可能是      。
Ⅴ．继续设计实验
实验3：a.取一根铜丝灼烧，观察焰色。

b.取一根铜丝，用砂纸打磨去掉表面层，灼烧，观察焰色；

c.取一根铜丝灼烧，趁热放入乙醇中，取出，灼烧，观察焰色。

（5）b中用砂纸打磨去掉表面层的作用是      。
（6）c中将灼烧铜丝趁热放入乙醇中的目的是      。
（7）a中观察到绿色火焰，b、c中焰色反应时无特殊颜色，没有观察到绿色火焰。实验a和c的关系和目的是      。
Ⅵ．结论与解释
（8）通过实验2中证明了溶液中没有Fe3+。两位同学利用实验3中的b得到纯净的铜丝与H2SO4(浓)反应，观察到反应后溶液呈蓝色。本次实验探究的最终结论是      。   
     （9）氯化铜稀溶液一般也呈蓝色，其原因是      。
Ⅶ．拓展与联想

    （10）两位同学联想到铜与硝酸的反应。通过实验发现：稀硝酸与纯铜反应所得的溶液呈蓝色，而浓硝酸与纯铜反应所得溶液呈绿色，请根据上述的研究给出合理的解释，并设计实验方案加以证明      。
18.（16分）“Algar-Flynn-Oyamada”反应被《Name Reactions》收录。该反应可用于合成黄酮醇：
[image: image42.png]



合成有机化合物M也用到了该反应，其合成的路线如下：
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[image: image44.png]已知：
（1）A属于烃，其结构简式是      。

（2）G的官能团名称是      。] 下列关于G的说法正确的是      （填字母）。

a．有顺反异构                

b．其溶液具有弱酸性

c．能使酸性KMnO4溶液褪色    

d．1 mol G最多能与3 mol Br2反应生

（3）写出L的结构简式      。 
（4）反应①~⑥中属于加成反应的有      。试剂a是      。  
（5）E不能发生银镜反应，F能发生银镜反应，写出E被氧气氧化为F的化学方程式      。

（6）试剂b的结构简式是      ，名称是      。 

（7）写出F和J生成K的化学方程式：      。  
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